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МИ ЛЕ НА БЛА ГО ЈЕ ВИЋ

МЕ ТА ФИ ЗИЧ КО ОД РЕ ЂЕ ЊЕ ЖИ ВО ТА  
КАО ТАМ НИ ЦЕ У ПО Е ЗИ ЈИ  

ВЛА ДИ СЛА ВА ПЕТ КО ВИ ЋА ДИ СА

СА ЖЕ ТАК: Пе сма „Там ни ца” Вла ди сла ва Пет ко ви ћа Ди са 
але го риј ско је од ре ђе ње жи во та као не у мит ног за то че ни штва поје
дин ца, али и це лог чо ве чан ства уну тар оме ђе но сти те ла што болно 
при ти ска нео т кло њи вом те ско бом кроз ко ју по вре ме но про си не 
од бле сак анам не зе људ ског би ћа на пре ђа шње, пре на тал но оби та
ва ње у астрал ним ви си на ма. Ов де там ни ца ни је ниг де опред ме ћена, 
ни ти опи пљи ва, са сво јим уо би ча је ним са став ним ком по нен та ма 
на ту ра ли стич ке про ве ни јен ци је, већ је ла тент но при сут на у по за
ди ни пе снич ких сли ка на дах ну тих жи во твор ном при ро дом. На 
пе снич ком пла ну су че ља ва ју се два ме та фи зич ка про сто ра, кон
ти ну ум пре на тал не ег зи стен ци је и би ти са ње у ан тро по морф ном 
об ли ку уну тар не у мо љи вих сте га епи сте мо ло шке огра ни че но сти 
и мно го број них ис ку ше ња, пред ста вље но у ви ду ме та фи зич ке там
ни це у ко јој се пре ла ма ју до зи ви се ћа ња на прет ход но зве зда но 
бо ра ви ште ду ше, узро ко ва ни бол ном спо зна јом о не пра вед но сти 
по сто ја ња.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: там ни ца, жи вот, те ско ба, зве зде, чо век, пти
ца, ме та фи зи ка, би ти са ње, про стор, да љи не, при ро да, спо зна ја, 
тај на, ти ши на, ко смос 

Пе сма „Там ни ца” Вла ди сла ва Пет ко ви ћа Ди са сво је вр сни је 
лир ски за пис о за то че но сти у не ми ло сти вој те ско би што при ти ска 
и не из ле чи во бо ли, у ко ло пле ту су мор них бо ја до ча ра них ин вер
зним кон тем пла тив ним по ступ ком, пу тем ап стра хо ва ња све тлих, 
ве дрих ре чи по те клих из окри ља жи во твор не при ро де ко је са чи
ња ва ју ње но тки во и тре пе ре у по вр шин ском зна чењ ском сло ју 
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сти хо ва. У чи та вој по ет ској струк ту ри при мет но је сет но ти тра ње 
по ме ну тих чи ни ла ца пред њег пла на ме ког тка ња ре чи, шу шта ње 
и раз ли ва ње пе снич ких сли ка бол ним пре де лом ко смич ке пат ње, 
по ло же не у чо ве ка као у ње ног не ми нов ног но си о ца. У лир ском 
су бјек ту, има ју ћи у ви ду би о граф ске ка рак те ри сти ке крат ког 
жи вот ног пу та и пе си ми зам ко јим је по пут нео т кло њи вог те ре та 
био обре ме њен чи та вог жи во та, пре вас ход но пре по зна је мо са мог 
пе сни ка.

Ме ђу тим, ако се по ђе уни вер зал ним пу тем ту ма че ња пе сме 
из ван ау то би о граф ског кон тек ста тра гич ног жи во та по е те, сли ка 
лир ског су бјек та, прет ход но од ре ђе ног у пе сни ку као у са мом из
во ри шту, рас та че се по сте пе но на не бро је но по тен ци јал них људ
ских би ћа ко ја из ра ња ју и уоб ли ча ва ју се у свој ству кон крет но 
из дво је них али ин ди ви ду ал но не де фи ни са них су бје ка та, да би се 
они пу тем пла то ни стич ког уз ди за ња сто пи ли у је дан за јед нич ки 
по јам. Но, тај по јам не оста је ли шен са др жа ја, да леб ди у цар ству 
из дво је них су шти на, већ се на но во спу шта у окви ре ин ди ви ду а
ци је, сто пљен с од ре ђе ном при ли ком од мно штва љу ди у њи хо вом 
са да шњем и про те клом бив ство ва њу, као и у ан ти ци па ци ји са о бра
жа ва ња с на ра шта ји ма ко ји ће усле ди ти у бес ко нач ном вре мен ском 
кон ти ну у му. То пли ном пе снич ког сли ка ња он на ста вља да би ти
ше у ви ду лир ског су бјек та, као ожи во тво ре на, по сто је ћа људ ска 
фи гу ра, кроз ту жну уста ја лост жи вље ња у мрач ној не ми ло срд но
сти све та ис ка за ној у на сло ву пе сме. Жи вот се ов де, па ра док сал но, 
уну тар осо бе ног стру ја ња пе снич ких сли ка, пре до ча ва у по е тич
ним при зо ри ма ли ше ним там не ин то на ци је на ко ју би на зив мо гао 
да ре фе ри ше, али је та све тла по вр шин ска струк ту ра обо је на ме
ко том и не мер љи вим бо лом ко ји из ра ста у кри лу са мо спо зна је. 
На и ме, кроз це ло куп ну пе снич ку ми сао гра да тив но се кон сти ту и ше 
ан тро по ло шко од ре ђе ње чо ве ка у ат мос фе ри те шке и нео т кло њиве 
те ско бе ко ја га, не ви дљи ва у кон крет ној по јав но сти, об ујм љу је са 
свих стра на. Жи вот је као та кав по сто јан и опи пљив, раз лу чен у 
мно ге са став не еле мен те ис то че не с из во ра при ро де и прот ка не 
ме лан хо ли јом као до дат ком ко ји пре о бра жа ва њи хо во ба зич но 
зна че ње и сто га чи ни сам про цес би ти са ња не из др жи вим там но
ва њем што оста вља са мо уза луд ну слут њу из ба вље ња.

Но, иа ко је жи вот не ке од број них по тен ци јал них је дин ки 
ко је мо гу би ти по ми шље не у пе сми ба рем при бли жно од ре ђен, 
са мо ње го во по ре кло из ван би о ло шке кон кре ти за ци је узро ка је 
не ја сно и за мр ше но, ис ти че, ка ко пе сник ве ли, „с не ви них да љи на, 
са очи ма зве зда”. Да љи на, као ап стракт ни по јам ви ше знач но од
ре ђен с об зи ром на ре ла ци је из ме ђу обје ка та, ов де до би ја крај ње 
ме та фи зич ку сми сле ност и уз но си се у под руч је та јан стве ног и 
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чу де сног, ван про стор новре мен ских ме ђа. Та ква да љи на, ма тема
тич ки гле да но, уви ре у са му бес ко нач ност, но умно жа ва њем реч 
за до би ја нео бич ну то пли ну, и све ви ше се на ли ва лир ском за не
се но шћу, осло ба ђа ју ћи се при ли ва ра ци о нал но сти. До дат ну чар 
при до да је јој епи тет не ви но сти из не дре не из зве зда них про сто ра, 
ко ји је за о де ва не ком на ро чи том ми ли ном, пре и на ча ва ју ћи из ве сне 
аспек те ње ног ме та фи зич ког зна че ња, ства ра ју ћи осно ву за да ље 
про ми шља ње пр во бит не чи сто те чо ве ко ве. Ње го ва не ви ност, оза
ре на сја јем све тло сти у прет ход ном не до се жном би ти са њу на лик 
на шим пред ста ва ма ан ђе ла, на гла ше на је на су прот оном вр то гла
вом по ни ра њу у жи вот ну раз о бру че ност и ус ко ви тла ност, оте ло
тво ре њем уну тар су ро во сти све та ко ја чо ве ка не у мо љи во гу ши 
сво јим не ви дљи вим али осет ним сти ском. Бу ра ус ко ме ша них та
ла са што че сто збу њу је, за хва та ју ћи би ће то ком ње го вог ду хов ног 
од ра ста ња оли че ног у про це су са зна ва ња ода свуд, за крх ку, осе тљи
ву пе снич ку ду шу, ко ја од је стат ства ду бо ко по и ма мно го стру ке 
не прав де жи во та, ону су мор ну ма ни фе ста ци ју за ла оби ла то при
сут них у там ном ви ла је ту бив ство ва ња и ћу дљи вом де ло ва њу 
суд би не којe жи вот не на да но усме ра ва сво јим то ко ви ма, озна ча ва 
не у мит но и бол но за то че ни штво у там ни ци без из ла за. Сло бо ду и 
ла ко кри лу рас те ре ће ност дру гих жи вих би ћа ко ја су с њим за точе
на у жи вот ном ви хо ру пе сник у пој мов ном ви ду ко ри сти да би их, 
ста вља њем у си ту а ци је ко је ду бо ко рас ту жују и ра жа ло шћују 
чи та о ца, при ка зао у све тлу ме та фо рич не опред ме ће но сти не у га
си ве ту ге. На и ме, сáмо ме та фи зич ко и сим бо лич ко од ре ђе ње пти це 
про нађе но је у ње ној сло бо ди, у кри ли ма ко ја се у за ми шље ном при
зо ру ње не пот пу не ап страк ци је апрок си ма тив но сје ди њу ју с ва зду
хом, да би с њим на по слет ку, у пој мов ном осло бо ђе њу, по све сра сла 
и из гу би ла се у на руч ју су штин ског, оног што све об у хва та са стра
не ва ни ску стве ног. Ули ва ње птич јих кри ла у ва здух умно го ме је 
по ве за но с ко но та ци јом пти це у древ ној еги пат ској ми то ло ги ји, 
где се она раз у ме по пут окри ла ће не ду ше по је дин ца на кон ис те ка 
пе ри о да зе маљ ског жи во та, што се у ком па ра тив ној ана ли зи мо же 
пој ми ти као не до ку чи во ме та фи зич ко оп ста ја ње у ам би су не по
сто ја ња.1 Та ко ђе, са мом чи ну ро ђе ња као ова пло ће ња пр во бит не 
не ви но сти у де те ту, чед ном и чи стом по пут ан ђе ла, сле те лог из 
ми ри сних вр то ва еле у син ских, прет хо ди нео д ре ђе но ду го раз до бље 

1 У еги пат ској ми то ло ги ји ду ша умр лог се пред ста вља као окри ла ће но 
би ће Ба ко је си ла зи у под зем ни свет где ве чи то оби та ва. Ка ко су кри ла сим бол 
сло бо де и не спу та но сти, ов де ком па ра ци ја са ме стом у ко ме бо ра ве ду ше по је
ди на ца на кон свр шет ка зе маљ ског по сто ја ња ко ри сти да озна чи пад из астрал них 
ви си на у за то че ни штво жи вот не там ни це, што је ис ка за но сти хом „и жа ли, к’ 
o пти ца обо ре на гне зда”. У Ди со вој по е зи ји жи вот је јед на ко мра чан и те ско бан 
као и мрач ни под зем ни свет. 
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из ван ег зи стен ци је, ме та фи зич ко про стран ство ко је из ми че епи сте
мо ло шком по и ма њу. По ње го вој не појм љи вој не мер љи во сти пе сник 
та на ним сти хов ним тка њем раз ли ва бо је пра и скон ске све тло сти, 
не до ку чи ве и не ја сне, с не скри ве ном не жно шћу и бо лом због са мог 
чи на ак ту а ли за ци је у там ни ци све та, та ко ту жној и те скоб ној на
су прот оном не зна ном пре би ва ли шту оза ре ном бли ста во шћу крила 
хе ру ви ма. Пре те че ње го вог кон крет ног би ћа оста ле су ра за су те по 
не зна ним, пра и звор ним сја јем овен ча ним да љи на ма, у ви ду очију 
не бро је них зве зда што бла го све тлу ца ју у но ћи, ра си па ју ћи од севе 
сво је пот пу не бли ста во сти, да ро ва не зе маљ ском ша ру. Сво је вр сна 
пе снич ка анам не за Вла ди сла ва Пет ко ви ћа Ди са, усред сре ђе на у 
ње го вој ин ди ви ду ал но сти, или пак у по гле ду на чо ве ка као жи вог, 
осе ћај ног по је дин ца ко ји оп ста је у зем ној там ни ци, где је ба чен 
ми мо сво је во ље, до но си нам бла го про си ја ва ње ду хов них искри 
прет ход не рас то че но сти у злат ној све тло сти пра по сто ја ња, пре
ки ну тог тре пе ре ња ан ђе о ске не ви но сти. Да ли он, у тим ва ни ску
стве ним да љи на ма, бе ја ше је дин ствен и це ло вит, или ра сут по пут 
бли ста вих све тло сних треп та ја, рас пли нут у њи хо вој астрал ној 
не по мич но сти? До ње го ве ду ше на ли ве не гор ким ис ку стви ма до
пи ре са мо бле до про си ја ва ње се ћа ња, до сег ну то пе снич ким со зер
ца ва њем, ис хо дом не пре ста ног раз ми шља ња о сми слу жи во та и 
не ве ро ват ној при род ној ле по ти ко ја окру жу је чо ве ка, услед ко је 
се уси дри и тај нео че ки ва ни, не у зро ко ва ни тре ну так спо зна је када 
се ње го вим ду шев ним очи ма ука же ту жна не до се жност пре ђа шњих 
ме та фи зич ких раз до бља би ти са ња ме ђу мно го стру ким зве зда ним 
сја јем, тог ти хог, бес крај ног по сто ја ња из ван роп ства ма те ри је ко је 
огра ни ча ва и са ти ре. Сто га он на кон пу та пре ђе ног то ком го ди на 
ево ци ра се ћа ње на тре ну так ро ђе ња, из ла ска де те та у овај свет 
сва ко вр сних бри га и пат њи, обе ле жен су зом што на трен за и скри 
у оку и по пут би се ра се рас то пи на обра зу, у на уч ном кон тек сту 
обра зло жен би о ло шким па ра ме три ма, а у пе снич ком та на ном и 
осе ћај ном уни вер зу му као оно зна ме ње крх ких, лир ски на да ре них 
ду хо ва ко је ће он но си ти кроз вла сти ту крат ко веч ност, и ко је ће 
се не пре ста но и бол но умно жа ва ти у ње го вој то плој, не срећ ној 
ду ши. Та ко је и пти ца у ње ном дру гом зна чењ ском сми слу, по те
клом из од бле ска све та ан тич ке грч ке ми то ло ги је и пре да ња о 
се о би ду ша, сим бол тог ме та фи зич ког про сто ра пот пу не, не спу
та не окри ла ће но сти, што је вид но у на зна ци да ду ша осло бо ђе на 
из те ла за до би ја пер је, при ро ђе но овим кри ла тим би ћи ма, и као 
та ква сто пље на је с ва зду хом и пре о бра же на у све тлост.2 Ете рич на 

2 У ан тич ком грч ком ми ту о се о би ду ша, ду ша по је дин ца, на кон ис те ка 
зе маљ ског по сто ја ња, од ла зи у не до глед не не бе ске ви си не, где за до би ја пер је и 
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свој ства пти це по ни шта ва ју се у кон крет ном сти хов ном ко ло пле ту, 
где се она раз у ме са при род ним јој епи те ти ма, као не жна и ми ла, 
ле пог, звуч ног гла са, али се упо се бља ва у ме та фо ру ко ја осли ка ва 
гру бост и су ро вост жи вот не там ни це, где се оп ста ја ње у мно штву 
под му клих оп се на по ре ди са пти цом обо ре ног гне зда, као уза луд
на бор ба са зло коб ним, ру ши лач ким си ла ма. Већ у пр вом сти ху 
при ме тан је ко смич ки бол ко ји лир ски су бјект ду бо ко чув ству је, 
на зна чен ве зив ном реч цом, што пе сни ку при да је ду бо ко од ре ђе ње 
ху ма но сти и пле ме ни то сти и по ка зу је да пе сник ни је де сиг ни ран 
не ким са мо жи вим фих те ов ским ја, из оп штен сво јом во љом у неки 
со лип си стич ки ко смос, не го је, на про тив, пу тем чи стог ру со ов ског 
осе ћа ња брат ства ме ђу љу ди ма на све ту уро њен у тра ги зам не по
вољ ног оп ста ја ња чи та вог чо ве чан ства уну тар ме та фи зич ке жи вот
не там ни це. Упра во за то ов де лир ски су бјект ни је у од но су јед но
став ног пре сли ка ва ња на фи гу ру не срећ ног пе сни ка, већ зра ци 
људ ске то пли не иси ја ва ју из ср ца, те же ћи да при гр ле сва ко жи во 
би ће у овом ту жном и су мор ном ег зи сти ра њу и пру же му ба рем 
зр но уте хе. То пли на са жи вља ва ња са це ло куп ним уни вер зу мом 
у том осе ћа њу не из мер не ту ге од ра жа ва се и у по след њем исто вет
ном сти ху пр ве стро фе, ре фре ном бол ног од је ка ко ји се раз ли ва 
ду шом ис пу ња ва ју ћи је тре пе ра вом се том:

To  је онај жи вот, где сам пао и ја
С не ви них да љи на, са очи ма зве зда
И са су зом мо јом што не све сно си ја
И жа ли, к’о ти ца обо ре на гне зда.
To је онај жи вот, где сам пао и ја

Са ни ма ло зна ња и без мо је во ље,
Не по знат го во ру и не во љи ру жној.
И ја пла ках та да. He бе ше ми бо ље.
И оста дох та ко у ко лев ци ту жној
Са ни ма ло зна ња и без мо је во ље.

То је онај жи вот где сам пао и ја, где су па ли сви прет ход ни, 
са да шњи и бу ду ћи на ра шта ји у кон ти ну у му не у мо љи вог вре ме на, 

кри ла и та мо бо ра ви 3000 го ди на пре не го што се спу сти на зе мљу, у те ло не ког 
дру гог но во ро ђе ног би ћа. Анам не за, грч. anam ne sis, је се ћа ње на оби та ва ње ду ше 
у астрал ним ви си на ма, до ко га она же ли да се ба рем при бли жно уз диг не спо
зна јом ле по те по се би, оног пој ма веч не пра ле по те. Анам не за мо же озна ча ва ти 
и се ћа ње на не ки од прет ход них жи во та у дру гим те ли ма. О њој се го во ри и у 
Пла то но вом ди ја ло гу Фе дар, ко ји но си под на слов – О ле по ти. Пла тон, Ијон, 
Го зба, Фе дар, пре в. Ми лош Н. Ђу рић, БИГЗ, Бе о град 1985.
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без мо гућ но сти из ба вље ња. Онај жи вот ко ји се раз у ме као тамни
ца пре пу на ја да. А у том жи во ту он мо ра да по сто ји и стр пљи во 
но си сво је бре ме, до би је но с пр вом су зом ко ја му је ка ну ла низ лице, 
у тре нут ку ка да је, спу стив ши се ме ко с хе ру вим ских ви си на ме
та фи зич ке бли ста во сти, при пао по рет ку од ре ђе ном из ве сним за
ко но мер но сти ма ко је при ро да и људ ска на рав прет по ста вља ју. 
Не по знат го во ру, не по знат по сто ја њу, на јед ном утам ни чен у по чет
ном об ли ку људ ског би ћа, у ста ди ју му но во ро ђен че та ко је, иа ко 
уоб ли че но у кон крет ну ин ди ви ду ал ност, ипак још осе ћа та на не 
ве зе с оним ете рич ним про сто ром не по му ће не сре ће, он сво ју 
нео д ре ђе ну бо ја зан по те клу из збр ка но сти пр во бит них ути са ка 
ис ка зу је на је ди ни мо гу ћи на чин, не у те шним пла чем ко ји про изи
ла зи из бу ји це су за кон цен три са них у ма лом, дрх та вом те лу, ини
ци ра них, као сво је вр сним ефи ци јент ним узро ком, пр вом су зом 
ко ја је ка ну ла при ње го вом из ла ску из мај чи не утро бе. Те су зе он, 
са по зи ци је фор ми ра ног чо ве ка, пер ци пи ра као по ку шај уз дрх та
лог, уз бу ђе ног ср ца да се, не ма ју ћи ни ка кву пред ста ву о те го ба ма 
жи во та, не све сно осло бо ди и из ли је на ку пље ни бол пу стив ши га 
да по тек не по пут на бу ја ле ре ке, да ис тек не у тим пр вим да ни ма 
по сто ја ња у вас ко ли кој там ни ци пат ње и жа ло сти, на зва ној та ко 
па ра док сал ним име ном, жи вот. А исто вре ме но, са жа ло шћу кон
ста ту је да му, ме ђу тим, ни је би ло ни шта бо ље, што се ис по љи ло 
и у сва ком по то њем тре нут ку ње го вог крат ког и бур ног жи во та, 
ис пу ње ног та ла си ма ту ге ко ју ни је мо гао ода гна ти ни ти уми ри ти, 
ни ти су су зе до при не ле олак ша њу ср ца пре на прег ну тог стал ним 
му ко трп ним стра да њи ма. Су прот ност два ју ме та фи зич ких про
сто ра пе сме ја сно је из ра же на у Ди со вим опи си ма пр вих ње го вих 
да на по сто ја ња, по сма тра них с да љи не пре ђе них го ди на и бла гом, 
је два су спрег ну том ме лан хо ли јом, ка да бе ја ше „у ко лев ци ту жној”, 
где се син те ти зу ју два тер ми на об ја шње на ди сов ском по е ти ком 
ства ра ња. Ов де се ко лев ка по сма тра у два сми сла, пој мов ном и 
пред мет ном, и раз у ме као пр во оби та ва ли ште бу ду ћег фор ми ра
ног чо ве ка у прет ход ном пе ри о ду де ти ње не ви но сти, али се на јед
ном ви шем, све оп штем ни воу, у окви ру по ма ло мрач ног ту ма че ња, 
мо же схва ти ти и по пут при мор ди јал ног обе леж ја то по са по то њег 
стра дал ни штва, по пут пр вог ступ ња утам ни че ња, озна че ног ме ста 
бив ство ва ња на зе маљ ској ку гли. На и ме, сва ко дис крет но ме сто 
ство ре но чо ве ко вим прег ну ћем, ма ка ко би ло при јат но по сво јој 
ба зич ној ко но та ци ји, за пе сни ка пред ста вља под руч је бол не су о
че но сти са окрут ном зби љом, из дво је ну тач ку у ко јој се и не при
мет но на го ми ла ва ју пре те ће се ни не да ћа, при бли жа ва ју ћи се ода
свуд по пут там них, зло коб них оли че ња не у мит не за то че но сти у 
вр тло гу оп се на, ла жи и об ма на и мно го вр сних за ла ко ја су се одав но, 
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по те кав ши из Пан до ри не ку ти је3 и су ро во ка знив ши ње ну знати
же љу, раз ми ле ла све том. 

Ме ђу тим, на су прот ан тич ком грч ком ми ту, где је на дну ку
ти је оста ла на да у пре по род чо ве чан ства и осло бо ђе ње од свих по
ша сти, у Ди со вом пе снич ком там ном ви ла је ту4, по све дру га чи је 
кон ци пи ра ном од На ста си је ви ће вог мрач ног, зло коб ног ко смо са 
– где се сва ка реч, му кло од је ку ју ћи по пут зло слут них уда ра зво
на, ута па у гу сто, не про зир но цр ни ло, сли ва ју ћи се у сво је вр сним 
там ним асо нан ца ма и али те ра ци ја ма – не ма тма стих, ма сти лом 
обо је них сли ка. Це ло ку пан по вр шин ски план дру ге стро фе про
жет је осет ном ту гом и из ли ва њем пе си ми зма, са дис тан це про
те клих тре ну та ка ко ја по сма тра чу, пе сни ку или лир ском су бјек ту, 
обез бе ђу је објек тив ност у од но су на пр ве да не по сто ја ња и сво је
вр сну спо зна ју до сег ну ту кон тем пла ци јом, али кроз њих стру ји 
та на но тре пе ре ње по чет них по ку ша ја от кри ва ња сми сла жи во та. 
Фи ло зоф ска ди мен зи ја пи та ња о чо ве ко вом по сто ја њу у овом не
пре глед ном оке а ну, у ком се он об рео без сво га зна ња и сво је во ље, 
не дво сми сле но асо ци ра на по то њи го вор Ива Ан дри ћа упри ли чен 
по во дом до би ја ња Но бе ло ве на гра де5, о ро ђе њу по је дин ца као 
за чет ку ства ра ња чо ве ка ко ји сам се бе мо ра да из гра ди и на ђе 
сми сао би ти са ња у све оп штој ус ко ви тла но сти, у ко јој мо ра не пре
ста но пли ва ти са соп стве ним иден ти те том, тру де ћи се да га одр жи 
пред свим не пред ви ђе ним по ступ ци ма дру гих и, још ви ше, сво јим 
нео че ки ва ним по ступ ци ма, јер не кад за и ста ни смо све сни гра ни
це вла сти тих сна га, ни ти оно га што по сто ји у ду би на ма све сти, 
под му кло ти ња ју ћи док не из би је на по вр ши ну по пут мрач не стра
не чо ве ка. Из пер спек ти ве ди сов ске по е ти ке, узи ма ју ћи у об зир 

3 Пан до ра је у ан тич кој грч кој ми то ло ги ји би ла же на ти та на Епи ме те ја, 
Про ме те је вог бра та. Ки ван на чо ве чан ство и Про ме те ја, ко ји је љу ди ма по да рио 
ва тру и на у чио их ка ко да је ко ри сте свр сис ход но, Зевс га је око вао у лан це на 
сте ни и по слао ор ла да му сва ког да на не ми ло срд но кљу је утро бу, а ње го вом 
нео пре зном бра ту Епи ме те ју по да рио је же ну са чи ње ну за јед нич ким де ло ва њем 
бо го ва Олим пља на, Пан до ру, чи је име зна чи об да ре на, од грч ких ре чи pan – све 
и do ron – дар. Пан до ра је до би ла по не ки дар од сва ког бо жан ства, али нај ва жни
ји, по су ду ко ја је би ла њен ми раз, по кло нио јој је Хер мес, гла сник бо го ва. Ову 
по су ду ни ка ко ни је сме ла да отва ра, ме ђу тим, ка ко су је бо го ви са зда ли зна ти
жељ ном, она је у Епи ме те јевом од су ству то учи ни ла, и из те по су де, по зна те као 
Пан до ри на ку ти ја, сва ко вр сне не сре ће и пат ње ра ши ри ле су се све том. Је ди но 
је на ње ном дну оста ла на да, па је, пре ма јед ној вер зи ји ми та, Пан до ра по но во 
отво ри ла ку ти ју те је и на да да ће зло јед ном пре ста ти иза шла из ње, и та ко је 
чо ве чан ство са свим по ша сти ма ипак до би ло и на ду, као сво је вр сну уте ху. Пре
ма дру гој вер зи ји, са ма чи ње ни ца да је на да оста ла на дну ку ти је има исто ве тан 
сми сао. 

4 Алу зи ја на де ло Мом чи ла На ста си је ви ћа под на зи вом Из там ног ви ла
је та и на са му ње го ву по е ти ку.

5 Иво Ан дрић, „О при чи и при ча њу”, го вор упри ли чен по во дом до де ле 
Но бе ло ве на гра де за књи жев ност, Сток холм 1961. 
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прет ход ну чи сто ту би ћа, сва ка ло ша осо би на је сте че на у би хе вио
рал ним ре ла ци ја ма, услед че стих не ра зу ме ва ња ин ди ви дуа усло
вље них не њи хо вом во љом, ни ти не ким прет по ста вље ним де тер
ми ни змом, већ том те скоб ном, не чи стом там ни цом, где уз њих 
при а ња ју сва ко вр сне об ма не зло ду ха ба че не по пут Ери ди не ја бу ке 
раз до ра6, што у кон крет ном слу ча ју у не ки ма ра ђа оштри цу зло бе 
и за ви сти, не ке на во ди на те жак, нео про стив грех, а у дру ги ма, 
број ним ту жним би ћи ма по пут ње га са мо га, иза зи ва пат њу и бол 
ко ји ће се пре ли ва ти чи та вим жи вот ним раз до бљем. Там ни ца 
ниг де ни је кон кре ти зо ва на, ни ти је опи пљи ва, чак ни у овој нај
мрач ни јој стро фи у пе сми не ма епи те та ко ји би је не дво сми сле но 
од ре ди ли и пре до чи ли сав ужас по но ра у ко ји се чо век сур вао 
на кон прет ход ног ме та фи зич ког бив ство ва ња ме ђу мир ним стру
ја њем згу сну тих ва три, ка ко за зве зде у свом фи ло зоф ском ту ма че
њу, ко је је ан ти ци пи ра ло доц ни ја до стиг ну ћа фи зи ке, ка же јон ски 
фи ло зоф Анак си мен.7 Мо же се за пра во ре ћи да се на пе снич ком 
пла ну су че ља ва ју два ме та фи зич ка про сто ра – онај пре на тал ни 
нео д ре ди во дуг кон ти ну ум ко ји он, сме шта ју ћи га у окри ље не
мер љи вих да љи на на се ље них пра и скон ском све тло шћу, ево ци ра 
ми сли ма упра вље ним на пре де ле у ко ји ма зве зда не очи ра за сти ру 
топao, за ди вљу ју ћи злат ни сјај, оби та ва ли шта ан ђе ла не бе ских, 
спо кој не, не у зне ми ре не ле по те на лик на пла то ни стич ки свет су
шти на, и ме та фи зич ка там ни ца ко ја ниг де, сем у на сло ву, ни је спо
ме нута, али се осе ћа у по за ди ни пе снич ких сли ка ин спи ри са них 
при ро дом ко је лир ски су бјект при зи ва по ку ша ва ју ћи да се из ба ви 

6 Ери ди на ја бу ка раз до ра – У ан тич кој грч кој ми то ло ги ји Ери да је би ла 
бо ги ња раз до ра и не сло ге, ко ја је по сред но узро ко ва ла де се то го ди шњи Тро јан
ски рат, ко ји се во дио из ме ђу Гр ка и Тро ја на ца под окри љем бо го ва. Бе сна што 
ни је по зва на на сла вље по во дом про сла ве вен ча ња кра ља Те са ли је Пе ле ја и мор
ске бо ги ње Те ти де, ко ме су при су ство ва ла број на бо жан ства, по сла ла је злат ну 
ја бу ку на ко јој је на пи са ла „Нај леп шој”, што је иза зва ло рас пра ву из ме ђу бо ги ња 
Хе ре, Ате не и Афро ди те, јер је сва ка се бе сма тра ле нај леп шом, те је Зевс од лу
чио да их од ве ду на пла ни ну Иду, тро јан ском прин цу Па ри су, ко ји ће пре су ди ти 
у по гле ду њи хо ве ле по те. Па рис је ина че био мла дић не ве ро ват не ле по те, по слат 
на пла ни ну Иду да на па са ста да због пред ска за ња да ће узро ко ва ти про паст 
Тро је. Та мо су му бо ги ње обе ћа ле не бро је не да ро ве, Хе ра ве ли чи ну и моћ, Ате на 
вој нич ку сла ву, а Афро ди та да ће му за же ну да ти ле пу Хе ле ну, су пру гу кра ља 
Спар те Ме не ла ја, те се Па рис опре де лио за љу бав. Уо ста лом, ка ко је Афро ди та 
у грч кој ми то ло ги ји бо ги ња љу ба ви и ле по те, све је већ би ло де тер ми ни са но, и 
про ро чан ство се не ми нов но об и сти ни ло. Сто га се мо же ре ћи да су бо го ви за пра
во за по че ли Тро јан ски рат. Ери ди на ја бу ка раз до ра сим бо ли зу је не сло гу и за вист. 

7 Анак си мен, грч. Άναξιμένης (585. пре н. е – 525. пре н. е.), био је јон ски 
фи ло зоф из Ми ле та ко ји је за пра у зрок (ἀρχή) свих ства ри сма трао ва здух, а 
оста ле по ја ве у при ро ди по сма трао као на ста ле згу шња ва њем и раз ре ђи ва њем 
ва зду ха. У ње го вој при род ној кла си фи ка ци ји зве зде се на зи ва ју по е тич ним име
ном „згу сну те ва тре”. На пи сао је де ло О при ро ди (Περὶ φύσ εος), од ко га је остао 
са чу ван са мо ма ли фраг мент.
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из не у мо љи вих сте га муч ног жи вље ња. Там ни ца је ме та фо ра жи
во та, са ње го вим мно го број ним ис ку ше њи ма ко ја за пли ћу чо ве ка 
у сво је окрут не зам ке, на ро чи то у тре ну ци ма ка да још ни је упо знат 
с ко ло пле том по тен ци јал них не згод них си ту а ци ја ко ји ма људ ско 
огра ни че но би ти са ње на зем ном ша ру оби лу је. Жи вот ни пут је 
схва ћен као там ни ца, ко ју чо век по чи ње да на зи ре већ у пра ско
зор ју жи вље ња, ка да су ути сци по све за мр ше ни и не схва тљи ви, с 
уче њем го во ра и пр вих сло ва и ко нач ним пот пу ним одва ја њем од 
пре на тал ног про сто ра све тло сти, на ви ка ва њем да бив ству је у овом 
ло ка ли зо ва ном про сто ру, у за ма гље ним оа за ма те ско бе и му ке, и 
да свој по ло жај, за ви сно од жи вот них окол но сти, по ла ко ја сно 
са гле да ва и по ку ша ва да раз у ме. Муч ни на ко ја на ви ре у гла ву 
ис пу ња ва ју ћи је ра зно ли ким сум ња ма, пре и спи ти ва њи ма са ме 
ње го ве по зи ци је са свим ну жно од ре ђе ним ве за ма, пр ви је знак 
истин ског са зна ва ња стра шне исти не да је жи вот са мо ме та фо ра 
при вре ме ног за то че ни штва. Ова игра ре чи, из ве де на пе снич ким 
обр ну тим, при ла го ђе ним си ло ги зми ма, где је там ни ца ме та фо ра 
жи во та а жи вот ме та фо ра там ни це, као што је прет ход но ка за но, 
пре до ча ва чо ве ку све збу њу ју ће ћор со ка ке, из у кр шта не пу те ве с 
не бро је но пре пре ка, су прот ста вља ња под му кло сти ма чи ја је мрач
на ис ку стве ност уг не жде на у срж људ ског уза јам ног не сла га ња и 
не под но шљи во сти, злу ра до сти што по пут јет ког отро ва на гри за 
људ ску ду шу и уно си не мир у оне осе тљи ве ду хо ве пре ма ко ји ма 
је упра вље на. Исто вре ме но, он се по не кад и не слу те ћи на ла зи 
пред огром ним ис ку ше њем да сам не под лег не ми ми кри ји при ма
мљи во сти не ча сних и злу ра дих по сту па ка. По зна то је да се не ча
сти ви увек ука зу је у при влач ном об ли ку. Но, у тим пр во бит ним 
маг но ве њи ма, ка да пе сник још бе ше „не по знат го во ру и не во љи 
ру жној”, он ни је ни на зи рао с ка квим ће стра хо ви ма и пат ња ма 
не ми нов но мо ра ти да се су о ча ва и су да ра на кри ву да вим пу те ви
ма не из ве сно сти. Мо гу ће је да је, би о ло шки по сма тра но, свест о 
мо ћи го во ра, ко ју чо век у сво јој не са вр ше но сти не кад не ко ри сти 
ра зло жно и до бро на мер но, онај пре кид са до ди ром не ви ног и чед
ног и упло вља ва ње у мрач не оа зе спо зна је све та као при сил ног 
за то че ни штва су бјек та.

Ов де је ве о ма ва жно осмо три ти ме сто је зи ка као кон кре ти
за ци је из ве сних по ја ва у ди сов ској по е ти ци. Гра ни це го во ра су и 
гра ни це је зи ка, а жи ва реч је сам по че так уоб ли че ња спо зна тих 
за мр ше них ути са ка, ко ји се ка сни је, сту па ју ћи у ра зно вр сне одно
се, до дат но ова пло ћу ју у пи са ном ви ду и из два ја ју као кон крет не 
це ли не у ње ној ма те ри ји. Го вор и је зик у ко ме се од ви ја озна ча вају 
за Ди са ме сто рас ки да с пра и скон ском не ви но шћу, што је доц није 
не ми нов но усло вље но и од ра ста њем чо ве ка, где се сти ца њем ис ку
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ства гу би она пре ко мер на осе ћај ност и бла го на кло ност пре ма сва
кој по ја ви у све ту, по те кла из не зна ња и не ра зу ме ва ња ње го вих 
при кри ве них за се да, али исто вре ме но и из пре на тал не чи сто те 
ду ше. Ту ду шу, ту осе тљи вост на мно го број не ле по те жи во твор не 
при ро де пе сник на сто ји да очу ва у сво ме би ћу, у кр ви ко ја ко ла 
ње го вим ве на ма и пред ста вља бу ђе ње уну тра шње сна ге по те кле 
од би о ло шког раз во ја, али и од спо зна је чул но сти, што де но ти ра 
тре ну так раз де љи ва ња од на слу ће них ме та фи зич ких до зи ва и 
сво је вр сно ожи во тво ре ње у озна че ном. На том ме сту пе сник сра
ста са тлом, ве зу ју ћи се за зе мљу као из вор стру ја ња вас ко ли ког 
зе маљ ског жи во та, ис по ље ног у сво јим ра зно вр сним об ли ци ма, али 
ме та фи зич ко оста је за на век упо се бље но у ње го во би ће, има нент
но при сут но у не до ку чи вим ход ни ци ма ду ше, да би се ја вља ло као 
ве зив но тки во од но са пе сни ка, или лир ског су бјек та, и ства ра лач ке 
при род не си ле. У на ред ним стро фа ма, на ро чи то у тре ћој, где је 
чо век још за не сен ми шљу о прет ход ном пе ри о ду ра ног по сто ја ња, 
он ослу шку је тре пе ра ве до зи ве при ро де и ње гов је по глед раз ли
вен по чу де сно ле пом, го то во не ствар ном ка ле и до ско пу бо ја ко је 
се пре ли ва ју пеј за жем на лик сно ви ђе њу, док би ва све стан чи ње
ни це да се ње гов об лик стал но пре о бра жа ва под ча роб ним но 
не у мо љи вим до ди ром про те клог вре ме на, и да је при ро да за це ло 
нај у зви ше ни ји сли кар и ва јар у свом не пре ста ном де ла њу, ко је се 
та ко ђе су прот ста вља не по мич но сти ете рич них про сто ра на ли ве
них чи стом пра и звор ном све тло шћу у кр во то ку пе сме. Пре о влада
ва ју при зо ри зе маљ ских кра јо ли ка про де ве них нео сет ним до ди ром 
ле по те, сме ша не с ту гом и се том чо ве ко вом:

И не зна дох да ми крв стру ји и те че,
И да но сим об лик што се мир но ме ња;
И да но сим об лик, сан ле по те, ве че
И ти ши ну бла гу к’о дах от кро ве ња.
И не зна дох да ми крв стру ји и те че,

И да бе же зве зде из мо јих очи ју,
Да се ства ра не бо и свод овај са да
И про стор, тра ја ње за ред ства ри сви ју.

Ова иди лич на сли ка ко ју лир ски су бјект ожи вља ва у ду ши 
сет но по сма тра ју ћи рас та па ње об ли ка и раз ли ва ње ша ро ли ких 
бо ја у су то ну хо ри зон том, сан што се пре та че у окри ље зби ље са 
свим сво јим оча ра ва ју ћим чи ни о ци ма, ова пло ћу је се у ње го вим 
спо кој ним пред ста ва ма про же тим дру га чи јом вр стом ти ши не од 
оне при мор ди јал не, астрал не, бес ко нач не по сто ја но сти пре ки нуте 
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деј ством чул ног и за о кру же ног. Та ква ти ши на, у ко јој та ко ђе има 
бла гих од је ка ва ни ску стве ног, пот пу но је од су ство мно штва зву
ко ва пре пле те них у про стор новре мен ским ко ор ди на та ма ње го вог 
за то че ни штва. Чи тав при зор нео до љи во под се ћа на пан те и стич ки 
мир na tu ra na tu rans оне ства ра лач ке, са мо фор ми ра ју ће при ро де, 
при ка за не у нео пла то ни стич кој фи ло зо фи ји хе лен ског ми сли о ца 
Пло ти на, где деј ству је све про жи ма ју ће и све о бу хват но Јед но8, 
ко је ни је оде ље ни ефи ци јент ни узрок, већ на про тив, иси ја ва, ема
ни ра, раз ли ва ју ћи се свим мо гу ћим при род ним об ли ци ма, оза ру
ју ћи сво јом има нент ном бли ста во шћу ње не са став не еле мен те, 
ре ке, је зе ра, мо ра, пти це, жи во ти ње, ри бе, др ве ће, тра ве, бо је пра
ско зор ја, и ти ху ра штр ка ност ко ло пле та бо ја су то на, ме се чи ну и 
зве зде ко је, при па да ју ћи веч ним да љи на ма, бе же из пе сни ко вих 
очи ју. Јед но је са мо по се би не де љи во, не раз ли ко ва но и све са др
жај но, и исто доб но се у све му на ла зи. Оно је сву где и ниг де јер је 
ра су то по не бро је ним об ли ци ма при ро де, а опет у њих из ли ве но 
у ње ном не пре ста ном пре о бли ко ва њу, те сто га уче ње о Јед ном 
при па да фи ло зоф ском ми сти ци зму. Ове су сли ке део кон крет не, 
уоч љи ве ја ве, до дат но за о де ве не пе снич ком уо бра зи љом ко ја их, 
у уза луд ном по ку ша ју из ба вље ња, чи ни још леп шим и жи во пи
сни јим не го што су у вла сти тој по јав но сти. На и ме, оне по сто је, 
рас то че не у кр во то ку жи во та, ра штр ка не по пут не бро је них мо гу
ћих ви зи ја об ли ко ва них у људ ском уму, на дах ну том ле по том ви
ђе ног, али се раз у ме ју по пут ре ми ни сцен ци ја оног да ле ког, чо ве ку 
не до се жног ко смо са ко ме је не ка да при па дао. Утам ни чен, сто па
ли ма при ко ван за зе мљу, где осе ћа да се сен ке зло слут ног и муч
ног при бли жа ва ју и оп се да ју га, не ви дљи ве но ипак има нент но 
при сут не у пе снич ком ве зу ре чи, као мут на по за ди на ње го вог сна 
о не до глед ном, по ку ша ва да при хва ти од бле ске бо ја што их по вре
ме но ра си па ју сит не сјај не зве зде, из ми чу ћи из ње го вог ви до кру
га, оста вља ју ћи „ви зи ју ја ве”. Те све тле бо је, ко је се као сво је вр сна 
ша ро ли ка тек сту ра ми сли пре ли ва ју сти хо ви ма, упра во су ожи
во тво ре ни оста так оног сна о да ле ком, ко ји је ро ђе њем на пу стио, 
ба чен у жи вот ну там ни цу по сто ја ња. Пу тем осо бе не анам не зе, 
про у зро ко ва не по гле дом на на о ко иди ли чан пре део, он по ку ша ва 
уза луд но да до хва ти и до сег не њи хо во из вор но бив ство ва ње, зна ју ћи 

8 Пло тин, грч. Πλωτῖνος, Plōtînos (204/5–270), ан тич ки грч ки пла то ни стич
ки фи ло зоф ро дом из Ли ко по ли са у Егип ту, сма тра се за чет ни ком нео пла то ни зма. 
Ње го во фи ло зоф ско уче ње ема на ци о ни зма под ра зу ме ва де ло ва ње све о бу хват
ног и све про жи ма ју ћег Јед ног, из ко га ис ти ца њем на ста ју дух, ду ша и на по слет ку 
твар, ко ја је пот пу но од су ство би ћа, од но сно не би ће. Јед но се на ла зи у све му, у 
чи та вој жи во твор ној при ро ди, и не ја сно је од ре ђе но, те се сто га ово фи ло зоф ско 
уче ње раз у ме као ми стич но. 
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при том до бро да је ве за при мор ди јал не не ви но сти за на век рас ки
ну та, а јед ном по ки да но ви ше се не мо же спо ји ти, ни ти се мо же 
ис це ли ти људ ска ту га чи је је те жи ште у са мом чо ве ко вом ср цу. 
Зве зде оста ју да жи ве, као сла би од бле сак оног њи хо вог ме та фи
зич ког од ре ђе ња рас то че ног у чи стој, бли ста вој све тло сти, као 
оли че ње сна о не по зна том, не до дир љи вом, оном што се ре чи ма 
не мо же са оп шти ти, већ се на зи ре у ти хом, не при мет ном кре та њу 
не бе ских сфе ра.

Там ни ца се ов де не по и ма у чвр стој опред ме ће но сти, спле
те ној с ње ном основ ном зна чењ ском под ло гом, ни ти се на би ло 
ком ме сту у спо кој ном, по ми ре ном стру ја њу пе сме ука зу ју у пу ном 
ли те рар ном сми слу ње ни нео дво ји ви епи те ти и сли ке ко је сâм 
по мен тер ми на иза зи ва, на ту ра ли стич ке про ве ни јен ци је, хлад но
ћа, је зи во про жи ма ње тр на ца што ко ла те лом, ме мљи ви за дах, 
ле де но осе ћа ње на пу ште но сти и при ти ска за гу шљи вих зи до ва. 
Сто га овај пре не се ни сми сао там ни це по чи ва на не чем не до ку чи
вом и не са зна тљи вом, што пре ва зи ла зи окви ре ме та фо ре жи во та 
и од ла зи из ван спа ци о тем по рал ног па ноп ти ку ма. Жи вот у ко ме 
чо век као кон кре тан су бјект бив ству је, по ста ју ћи ње гов не ви ни 
су жањ, у сво јој уз ви хо ре но сти кон ти ну и ра ног пре та ка ња ра зноли
ких об ли ка што их у свом пер ду ран ти стич ком кре та њу об у хва та 
и про жи ма, иа ко де лу је на из глед не у ре ђе но, по се ду је ја сну ка у зал
ну усло вље ност свих сво јих чи ни ла ца и аспе ка та, пред ста вље ну 
те о ле о ло шким ре до сле дом. Ње го ва свр хо ви тост је по се би очи глед
на, јер чи тав при род ни по ре дак у ко ме пе сник на сто ји да про на ђе 
бег од су мор не ствар но сти, па ра док сал но, иа ко у пла то ни стич кој 
ре ми ни сцен ци ји пред ста вља од сев не ка да шњег не у зне ми ре ног 
ста ња, као та кав чи ни је дан уда љен и при ја тан аспект људ ског 
за то че ни штва. Там ни ца се у ме та фо рич ном зна че њу у тка њу пе сме 
не сје ди њу је са са мим жи во том, већ не ка ко оста је из ван пре о браже
ног пој ма, по пут зло коб ног и ми сте ри о зног при бли жа ва ња не ми
нов ног кроз сти хов ни ток. Не у мит ну ту гу би ти са ња, што при ти ска 
и гу ши, пе сник, ве зан сто па ли ма за тло, по ку ша ва да на до ме сти 
сво јом уза вре лом, опи пљи вом жи вот ном сна гом ко ју за до би ја 
пу тем на ку пље ног ис ку ства, сна гом ко ја му ср це ра за ра не под но
шљи вим ко смич ким бо лом, из ли ве ним у ње го во би ће, али исто
вре ме но, као сво је вр сно уоб ли че ње са мо све сти ин ди ви дуе, она 
оли ча ва и на чин од у пи ра ња свим не да ћа ма и стра да њи ма ко ја 
пре те да га су стиг ну, на го ми ла ва ју ћи се у ви ду там них су мор них 
сен ки што оста ју пред ста вље не са мо у ме та фи зич ком про ши ре ном 
под руч ју пе сме. Сна га ко ја бо ли и исто вре ме но ле чи пред ста вља 
по ку шај ис це ље ња ра не у ср цу пе сни ка што пе че и ти шти, али он је, 
сход но су ро вим за ко ни то сти ма жи во та, не до вр шен. У сед мој строфи 
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пе сме по на вља ју се исто вет не лир ске сли ке пре не се не из пр ве, у 
ре ла ци ја ма го то во по ду дар ним они ма ко је се за па жа ју у по е зи ји 
Ви ли ја ма Блеј ка9, при ли ком по ре ђе ња од го ва ра ју ћих пе са ма не
ви но сти и пе са ма ис ку ства, што се јед на пре ма дру гој од но се као 
сво је вр сни не га тив, бу ду ћи да су, на су прот оних ла ко кри лих и 
без бри жних из пр вог пе ри о да ства ра ла штва, дру ге обе ле же не 
те шким бре ме ном са зна ња о не са вр ше но сти ма уну тар го то во пре
ци зно по ста вље них кон ту ра устрој ства све та. Та ко се и пр ва и сед
ма стро фа, упр кос исто вет ној мо тив ској гра ђи, у зна чењ ском слоју 
по ни шта ва ју. Она су за ко ју пе сник но си од свог по стан ка, уси дре
ну у оку док жа ли за прет ход ним астрал ним по сто ја њем, бли ста 
кроз чи тав про цес са зре ва ња и до се за ња жи вот них исти на. Чо век 
сам чув ству је сво је зе маљ ско, при нуд но бив ство ва ње, као не ку 
не до сти жну, пра и скон ску тај ну, по те клу из зве зда них про сто ра, 
због ко је је не пра вед но, без соп стве не во ље, из ру чен из не мер љи во 
уда ље не, све тле оа зе сво је пра по стој би не у пре ђа шњем вре ме ну 
пре на тал не ра су то сти у про стор новре мен ски кон ти ну ум, где је, 
ко нач но фор ми ран на кон ну жног би о ло шког про це са раз во ја, чвр
сто при ве зан за тло, сра стао с том зе мљом ко ја обез бе ђу је при лив 
жи вот них со ко ва, зе мљом хра ни тељ ком ко ја је из вор при вре ме ног 
оп ста ја ња и су мор на ан ти ци па ци ја бу дућ но сти оли че не у веч ном 
кру же њу ма те ри је у жи вот ној ме та фи зич кој там ни ци, што ће га 
на по слет ку при ми ти у се бе са му, озна ча ва ју ћи тре ну так свр шет ка. 
Ње гов дух за то мљен је у уну тра шњо сти те ле сне сна ге, он осе ћа 
соп ство рас пли ну то и не раз ли ко ва но у но ћи и раз ли ва њу там них 
во да на лик на гу сто ма сти ло вре ме на, спо зна је ка ко ње го вим заро
бље ним уоб ли че њем стру ји муч на ми сао ко ја у шу шта њу тра ва 
до но си од је ке не ми нов не про ла зно сти и по ми ре но сти са суд би ном. 
Там ни ца је оли че на у свим овим чи ни о ци ма при ро де, у жи во ту 
ко ји га сво јим за ко ни то сти ма др жи за то че ног, при ра слог за тло, у 
оном нео по зи во утвр ђе ном те ле о ло шком по рет ку ко ји под ра зу ме
ва ви ше ме та фи зич ко об ја шње ње. Сто га је је ди на пе сма ко ју ње гов 
дух ства ра у мир ној ре зиг ни ра но сти усло вље на при нуд ном успа
ва но шћу по тен ци јал не жи во то дав не си ле, ко ја жу ди за при бли
жа ва њем очи ма не до глед них да љи на, чи ме се опет мо тив не бе ског 
и не до так ну тог вра ћа, по пут од бле ска се ћа ња, пу тем анам не зе у 

9 Ви ли јам Блејк, енг. Wil li am Bla ke (1757–1827) био је ен гле ски пе сник, 
сли кар, гра фи чар и ми сти чар. Пе сме не ви но сти и пе сме ис ку ства (Songs of In
no cen ce and of Ex pi e ri en ce), ње го ва сво је руч но уре ђе на књи га об ја вље на 1794, 
пред ста вља по ет ску збир ку сво је вр сних кон тра ста ис ка за них у сти хо ви ма на
пи са ним с из ве сним вре мен ским раз ма ком, при че му сва кој пе сми не ви но сти 
од го ва ра јед на пе сма ис ку ства, и обрат но. Док су пр ве пу не ве се лих и ве дрих 
то но ва, дру ге са др же гор ко раз о ча ра ње жи во том услед спо зна је до сег ну те са
зре ва њем.
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ан тро по ло шко огра ни че но бив ство ва ње, пру жа ју ћи му уте ху у 
за ма гље но сти оп се на.

Ме та фи зич ко од ре ђе ње жи во та као там ни це оли че ње је гор
ке и су мор не исти не, ко ја се над но си над чо ве ком за кри љу ју ћи све 
сно ве и на де у ње го вом би ћу, о не мо гућ но сти из ба вље ња из око ва 
оме ђе но сти не ви дљи во оцр та них ње ном оп скур ном гра ви та ци јом. 
Вла ди слав Пет ко вић Дис је, на и ме, од лич но по и мао све спе ци
фич но сти ли те рар ног им пре си о ни зма и још ду бље и бол ни је их 
осе ћао про жи вља ва ју ћи суд би ну сво је по е зи је, по све сје ди њен и 
сто пљен с при ро дом уну тар лир ске кон тем пла ци је има нент но 
обо је не те шким пе си ми змом, обе леж јем ње го ве све у куп не крат
ко веч но сти. Там ни ца се ов де ука зу је као ме сто без на ђа, ко ме у 
кон тем пла тив ном пре и спи ти ва њу чо ве ка о све ту што га окру жује 
по пут не ви дљи вих сте га сле ди пот пу на ре зиг ни ра ност и пре да
ност тој све оп штој ко би не срећ них и не сна ђе них ду ша, ду бо ко 
сје ди ње них са це ло куп ном ва се ље ном у осе ћа њу ње не на ро чи те 
бо ли. Из ба вље ње из там ни це у ње ном до слов ном зна че њу мо гу ће 
је у ствар ном жи во ту, на ро чи то ка да је за то че ност узро ко ва на не
прав дом. Ме ђу тим, из ла зак из ме та фи зич ке там ни це, чи је је при
су ство осет но у свим ма ни фе ста ци ја ма не да ћа и за ла што про ис
ти чу из под ле га ња број но сти не ми ло срд них ис ку ше ња, али по све 
из ван до се га епи сте мо ло шких мо гућ но сти чо ве ка, ни је из во дљив 
у при вре ме ном тра ја њу, из у зев на су мо ран на чин ко ји про ток вре
ме на не у мит но слу ти, ње го вим ко нач ним уни ште њем. Са мо људ
ско би ти са ње у би о ло шком ви ду за ве ли ког срп ског пе сни ка, уто
ну лог у ду бо ку по ми ре ност са суд би ном, при ко ва ног за зе мљу 
не по ре ци вим за ко ни то сти ма при ро де, сво је вр сно је и кон ти ну ира
но за то че ни штво. Чо ве ку као је ди на уте ха оста ју пре ли ва ње нео бу
зда не чул не сна ге ко је га чи ни зре лим, са мо све сним по је дин цем и 
бла ги, је два шум ни до зи ви ти ши на као остат ка бол ног се ћа ња на 
пре ђа шње оби та ва ли ште ду ше, зве зда не кра је ве пла то ни стич ких 
веч них су шти на, оте ло тво ре них у сно ви ма и по е зи ји.
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